



臺灣勞工簡訊

Taiwan Labor E-Newsletter

中英文版本內容如有出入，以中文版本為準。

The Chinese version rules if any contradiction in meaning exists between the Chinese version and English version.

《勞動基準法》新制規定「例外」情形，勞動部絕對會與各中央目的事業主管機關共同把關，例外情形不會變成原則

《勞動基準法》新制有關「輪班換班間距」與「例假七休一」規定之例外情形，依法係由中央目的事業主管機關與勞動部雙重把關，先經中央目的事業主管機關就行業需求會商勞雇團體之意見，並就其行業特性及必要性進行評估，再報勞動部。

有關勞動部之審議機制，係透過勞、資、政、學組成「勞動基準諮詢會」審議，並就該等行業需求是否符合工作特性、特殊原因或符合時間、地點、性質及狀況特殊等特定情形，通盤審慎評估。

對於各中央目的事業主管機關提報之行業別，倘若未有會商勞工團體意見者，均不予提送「勞動基準諮詢會」討論，自無公告指定適用之可能。另，指定適用行業之草案，除刊登行政院公報進行預告，徵詢各界意見外，為求慎重，並函請相關工會於預告期間針對草案內容表示意見。

勞動部強調，對於《勞動基準法》新制規定例外情形，絕對會與各中央目的事業主管機關共同把關，不會讓例外變成原則。



勞動部與地方政府啓動「強化勞資會議機制計畫」，力促事業單位依法召開勞資會議

勞動部於 7 月份啓動「強化勞資會議機制計畫」，透過與各地方政府合作，全面性對事業單位及勞資會議勞方代表辦理宣導、培訓、講習及入廠輔導等活動，希望能提升事業單位遵守法律舉辦勞資會議及提供勞方代表召開勞資會議所需知能。

勞動部表示，為促使事業單位及勞工瞭解及遵守勞資會議相關規定，本年度針對「未召開勞資會議」及「已成立勞資會議」等不同狀況下的勞資需求，於 3 月訂定「強化勞資會議機制計畫」，將透過與各地方政府合作，邀集事業單位辦理 26 場次「召開勞資會議相關作法及注意事項」宣導活動，同時輔以個案式入廠輔導 107 家次事業單位成立及召開勞資會議；又對於已成立勞資會議事業單位，本年度將邀集上市上櫃公司勞資會議的勞方代表近 2 千名，強化其對於勞資會議進行相關應注意事項及程序之認知，以發揮勞方代表之功能且避免發生勞資會議造假或不實情形，同時對過去 3 年曾有未依法舉辦勞資會議致認定違法情事的 500 餘家事業單位，辦理遵守法律講習活動。

勞動部最後表示，期望透過與地方政府合作推動本計畫，讓更多事業單位能確實依法運作勞資會議，以落實勞動權益之保障。



勞動部預告《中高齡者及高齡者就業法》草案

勞動部已於107年7月12日預告《中高齡者及高齡者就業法》草案，預計公告60天，各界如有意見，可於今年9月11日前提供勞動部。

在少子化及高齡化的人口結構發展下，我國15歲至64歲工作年齡人口已於104年達最高峰後逐步下降，加上國人退休年齡早，中高齡者與高齡者勞動參與低於日本、韓國、美國等主要國家，蔡總統提出支持中高齡就業，推動中高齡就業專法，建構友善就業環境的勞動政策。

勞動部表示自105年起蒐集各國推動中高齡者就業相關法規、政策及措施，並經多次專家學者會議、勞資團體代表座談會及行政機關諮詢會議蒐集意見，完成草案內容共8章45條，重點如下：

- 一、禁止年齡歧視：規定雇主對求職或受僱的中高齡及高齡者，不得因年齡有差別待遇、對申訴員工不得有不利處分及負賠償責任等事項。
- 二、協助在職中高齡及高齡者穩定就業：規劃提供職務再設計、在職訓練、家庭照顧措施、職場健康等措施，協助續留職場。
- 三、促進失業中高齡及高齡者就業：對中高齡及高齡失業者，推動職前訓練提升工作能力，提供創業輔導與專業就業服務，協助創業或重返職場。
- 四、支持退休者再就業：鼓勵退休的中高齡及高齡者貢獻專長，傳承經驗，與青年進行世代交流，提供退休再就業準備，設置銀髮人才資源中心。
- 五、開發就業機會：透過公開表揚進用中高齡及高齡者績優單位，鼓勵雇主釋出職缺，開發適合中高齡及高齡者的工作機會。



邀請國際專家學者分享職場健康推動實務，強化我國健康勞動力

勞動部職業安全衛生署於7月9日至10日在臺大霖澤館國際會議廳舉辦「2018職業健康服務國際研討會」，除由國內外貴賓分享中高齡職場服務及過勞預防等實務經驗外，也期盼能與與會的相關民間團體、企業及政府部門共同合作，為勞工打造安全健康的工作環境。

鄒署長於致詞表示，我國勞工健康照護率近年雖已逐步提升，然仍低於先進國家，且因應少子化、高齡化的趨勢，及產業結構與工作型態改變所致職場過勞與心理壓力引起精神疾病等新興職業病的興起，推動勞工健康服務，有其急迫與必要性。考量我國勞工健康服務制度尚在起步階段，特邀請已具二、三十年推動經驗的美國、日本、韓國及新加坡等國際專家學者，來台分享職場健康服務策略、中高齡勞工健康服務模式、特殊族群勞工健康服務及過勞預防等實務作法，期藉由汲取國外寶貴的經驗，完善我國職業健康服務的推動。

我國勞動人口占全國人口總數 48%，其健康直接影響就業意願及勞動生產力，為擴大職場勞工身心健康保護，勞工健康保護規則規定，從今(107)年7月1日起，同一工作場所勞工人數在200人以上的事業單位，均須僱用或特約醫護人員提供臨場健康服務，100人及50人以上的事業單位，將分階段於109年及111年實施；至於未滿50人的企業，則由職安署建構的健康服務網絡提供輔導資源，使所有的工作者均享有健康照護的權益。

勞動部職業安全衛生署表示，勞工健康服務制度的推動，需產、官、學界等共同攜手合作，事業單位雇主更應確實做好職場安全衛生及勞工健康管理等工作，打造「健康勞工、快樂團隊、活力企業」，才能創造勞資雙贏。



106年底外國專業人員在臺工作概況

在全球化的時代，優秀的人力資本是國家提升競爭力及產業發展的重要因素，各國除自行培育各項產業人才外，也積極延攬國際優秀專業人才，以厚植國家經濟實力。

- 一、106年底外國專業人員有效聘僱許可30,928人次，7成6為男性，「25~44歲」者占6成8，日本籍、美國籍及馬來西亞籍三者合占5成1。
- 二、外國專業人員申請工作類別以「專門性或技術性工作」占5成9最多，其次為「補習班語文教師工作」占1成4。
- 三、日本籍及馬來西亞籍外國專業人員以從事「專門性或技術性工作」最多，美國籍則以從事「補習班語文教師工作」最多。
- 四、外國專業人員所從事行業以「教育業」占2成4最多，其次為「製造業」與「批發及零售業」，男性外國專業人員以從事「製造業」最多，女性則以從事「教育業」最多。
- 五、外國專業人員工作地點集中於臺北市、新北市及臺中市，占達6成4。
- 六、外國專業人員來自新南向18個國家者占2成9，其中有7成6從事「專門性或技術性工作」。



戶政事務所可申辦生育給付及勞保家屬死亡給付

為推動政府數位化服務，提供更便捷多元的申請管道，勞保局與內政部跨機關合作，共同規劃推動「一站式便民服務」。自今(107)年7月16日起，民衆到戶政事務所辦理子女出生登記時，可同時申請勞、國保生育給付；辦理死亡登記時，可同時申請勞保家屬死亡給付，一次完成戶籍登記和給付申請，手續十分簡便。

勞保局進一步說明，「一站式便民服務」施行後，被保險人親自至戶政事務所辦理子女之出生登記或家屬死亡登記時，僅須備妥本人之國內金融機構或郵局存簿帳戶資料（限新臺幣帳戶），經戶政事務所人員列印出申請書交由申請人確認資料無誤後簽名或蓋章，即完成勞、國保生育給付或勞保家屬死亡給付的申請。戶政事務所會在受理當日將民衆申請資料通報勞保局，可省去民衆投遞及送件的時間，給付款項也會比書面申請提早2至5個工作天入帳。

另外，被保險人本人如因故無法親自至戶政事務所辦理，也可以委託家人代為申請；委託書可至內政部戶政司官網或勞動部勞工保險局全球資訊網下載使用，並於填妥委託書後交由受託人備用。勞保局提醒，被保險人如同時符合勞保或國保生育給付請領條件，依規定僅得擇一請領；為免選錯給付項目致影響領取給付時程，申請時請務必確認選擇之申請給付項目是否正確。

